# 奋力开创中国式现代化建设新局面

### 人民日教 社论

凝心聚力,接续奋斗。10月 23日,中国共产党第二十届中央 委员会第四次全体会议胜利闭 幕。这是在向第二个百年奋斗目 标进军的新征程上举行的一次十 分重要的会议,对于进一步凝聚 起全党全国各族人民磅礴力量, 为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业而团结奋斗, 具有重大意义。

会主义现代化夯实基础、全面发力 的关键时期。全会通过的《建议》, 准确把握"十五五"时期党和国家 事业发展所处历史方位,深入分析 我国发展环境面临的深刻复杂变 化,对未来5年发展作出顶层设计 和战略擘画。《建议》坚持目标导向 和问题导向,坚持系统思维,坚持 进一步全面深化改革,坚持扩大对 外开放,指导方针科学精准,主要 目标清晰明确,任务举措求真务 实。这是乘势而上、接续推进中国 式现代化建设的又一次总动员、总 部署,体现了以习近平同志为核心 的党中央团结带领全党全国各族 人民续写经济快速发展和社会长 期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创 中国式现代化建设新局面的历史 主动,必将对党和国家事业发展产 生重大而深远的影响。

全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼, 是中国共产党一以贯之的奋斗主 题。回望"十四五"时期极不寻常、 极不平凡的发展历程,面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内 改革发展稳定任务,在党中央坚强领导下,我们迎难而上、砥砺奋进,  险、迎挑战,集中力量办好自己的 事,继续把中国式现代化的宏伟事 业推向前进。

党的二十大确定了新时代新 征程党的中心任务,作出了全面建 成社会主义现代化强国"两步走 战略安排。全会把握"十五五"时 期基本定位和阶段性要求,对未来 5年经济社会发展作出系统谋划 和战略部署。认真学习贯彻落实 全会精神,我们要围绕中心任务、 牢记初心使命,完整准确全面贯彻 新发展理念,坚持稳中求进工作总 基调,统筹推进"五位一体"总体布 局,协调推进"四个全面"战略布 局,加快构建新发展格局,坚持以 经济建设为中心,以推动高质量发 展为主题,以改革创新为根本动 力,以满足人民日益增长的美好生 活需要为根本目的,以全面从严治 党为根本保障,推动经济实现质的 有效提升和量的合理增长,推动人 的全面发展、全体人民共同富裕迈 出坚实步伐,为如期基本实现社会 主义现代化奠定更加坚实的基础。

坚持和加强党的全面领导是 推进中国式现代化的根本保证。 全会明确了"十五五"时期经济社 会发展必须遵循的原则,排在首

> 载今日人民日报 新华社北京10月23日电

### 在全党全社会迅速掀起 学习贯彻全会精神的热潮

中宣部组织召开电视电话会议

新华社北京10月23日电 中宣部23日晚在京召开学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议并讲话。

会议指出,"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,具有承前启后的重要地位。全会审议通过的《建议》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握"十五五"时期党和

国家事业发展所处历史方位,系统总结"十四五"时期我国发展取得的重大成就,深入分析"十五五"时期我国发展环境面临的深刻复杂变化,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署,体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的

历史主动,必将对党和国家事业发展 产生重大而深远的影响。

会议强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。宣传思想文化战线要深入学习实践习近平文化思想,以高度的政治自觉和行动自觉,扎实务实做好全会精神学习教育、宣传宣讲、贯彻落实等各项工作,在全党全社会迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。

### 中国共产党中央军事委员会 副主席张升民简历



■ 张升民同志

张升民,男,汉族,1958年8月生,陕西武功人,1978年2月人伍,1979年7月加入中国共产党,中央党校研究生学历。

现任中共中央军事委员会副主席,中华人民共和国中央军事委员会委员,中央纪律检查委员会副书记,中央军委纪律检查委员会书记兼中央军委监察委员会主任、党委书记,火箭军上将军衔。

新华社北京10月23日电

#### 新华社记者 朱基钗 严赋憬

党的二十届四中全会,审议通过 了《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建议》。

这是新时代以来党中央制定的 第三个五年规划建议,也是全面建 设社会主义现代化国家新征程上的 第一个五年规划建议。

#### 历史方位

2026年至2030年,这五年对于中国式现代化意味着什么?

全会公报鲜明指出:"十五五" 时期是基本实现社会主义现代化夯 实基础、全面发力的关键时期,在基 本实现社会主义现代化进程中具有 承前启后的重要地位。

把握一个时期的定位,要将其 置于历史的长周期里观察。

党的十九大对实现第二个百年 奋斗目标作出分两个阶段推进的战 略安排:从2020年到2035年基本实 现社会主义现代化,从2035年到本 世纪中叶把我国建成富强民主文明 和谐美丽的社会主义现代化强国。

即将收官的"十四五",是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实

## 关键时期的关键部署

现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年。全会高度评价"十四五"时期 我国发展取得的重大成就,用"极不寻常,极不平凡"形容这段历程。

这五年,中国经受住世纪疫情严 重冲击,有效应对一系列重大风险挑战,经济实力、科技实力、综合国力跃 上新台阶。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。

即将开启的"十五五",上接"十四五"、下连"十六五"。制定和实施好"十五五"规划纲要,是接续推进中国式现代化、分阶段有步骤实现既定战略安排的必然要求。

这次全会对乘势而上、接续推 进中国式现代化建设进行了总动 员、总部署,为今后五年我国发展指 明了方向与路径。

#### 主题主线

正确判断形势是科学决策的重要前提。全会深刻分析我国发展面

临的新形势,作出重大判断—

"'十五五'时期我国发展环境 面临深刻复杂变化,我国发展处于 战略机遇和风险挑战并存、不确定 难预料因素增多的时期。"

全会公报指出:我国经济基础 稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向 好的支撑条件和基本趋势没有变, 中国特色社会主义制度优势、超大 规模市场优势、完整产业体系优势、 丰富人才资源优势更加彰显。

"十五五"时期,"两个大局"相互 交织,国内国际相互影响。我们既要 把发展放在自己力量的基点上,保持 战略定力,增强必胜信心,集中力量 办好自己的事;又要积极识变应变求 变,敢于斗争、善于斗争,以历史主动 精神克难关、战风险、迎挑战。

在此基础上,全会明确了"十五 五"时期经济社会发展的指导思想、 重大原则和主要目标。

与"十四五"规划一脉相承,全会继续把推动高质量发展确定为"十五五"时期经济社会发展的主题,并要

求"坚持以经济建设为中心"。

一个标志性指标,备受瞩目:到 2035年"人均国内生产总值达到中 等发达国家水平"。实现这一指标, 意味着当前和未来一段时期我国经 济增长需要保持适当速度。

我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展是解决一切问题的总钥匙。基本实现社会主义现代化,最为紧要的还是推动经济高质量发展,不断创造和积累坚实的物质技术基础。

#### 战略重点

全会部署了一系列为"确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展"的战略任务。

建设现代化产业体系,加快高水平科技自立自强,建设强大国内市场,加快构建高水平社会主义市场经济体制……细数全会公报列出的工作领域,排在前列的都是当前经济建设的重要着力点。

去年7月,党的二十届三中全 会《决定》提出"到二○二九年中华 人民共和国成立八十周年时,完成本决定提出的改革任务"。这意味着党的二十届三中全会部署的300多项改革举措将在"十五五"规划期内落实完成。

细读全会公报,改革创新精神格外鲜明:构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,不断催生新质生产力,坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点,要积极扩大自主开放…—个个关键战略部署,同党的二十届三中全会一脉相承,既是未来五年发展的重点方向,也是改革攻坚的重要抓手,为中国式现代化建设持续注入动力和活力。

中国式现代化,民生为大。以 人民为中心的发展思想,贯穿其中。

在指导思想中,鲜明提出"推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐";在具体部署中,明确强调"坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合"。

从"持续巩固拓展脱贫攻坚成果"到"促进高质量充分就业",从"办好人民满意的教育"到"推动房地产高质量发展",一系列均衡性可及性强的政策举措,充分彰显了民生

温度。 据新华社北京10月23日电